

**【小組查經材料】 罗马书系列 17 - 保罗的计划与最后的问安
生活分享版**

第一时段：欢迎你来（15分钟）

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。[[破冰游戏数据库](#)]

第二时段：敬拜赞美（20分钟）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【YouTube 歌库 1. [宣召預備](#) 2. [感恩讚美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

第三时段：话语分享（45分钟） 以分享讨论应用神的话在每天生活里

A. 回应主日信息—聚会前，请上网仔细重听一次。

1. 上主日信息的中心思想是什么？哪一句话，你的印象最深刻？
2. 听完信息，你有何回应？或有什么实际的行动呢？

B. 本周主题：保罗的计划与最后的问安

经文：罗马书 15:14-16:27

背诵经文：我立了志向，不在基督的名被称过的地方传福音，免得建造在别人的根基上。（罗 15:20）

前言：

如同初代的其他使徒一样，保罗以自己的生命传福音。他在罗马书中所阐明的福音真理，以及如何在生活中实践出来，他以他自己传福音的热忱和专一作见证。在本段中，保罗先是以“外邦人的使徒”的身份肯定罗马的基督徒，并说明他为何要如此劝诫他们的理由。接着，他陈述自己传福音的热情和志向：不在基督的名被称过的地方传福音。为此，保罗需要开拓新的禾场。保罗的眼光看向从未有人传过福音的西班牙。而保罗之到西班牙传福音，必须先经过罗马。因此，保罗邀请罗马的教会资助自己的宣教旅程并且为他祷告。

最后一章，保罗列出一长串需要问安的罗马教会的成员名单，并警戒罗马的基督徒要留意躲避“假教师”，那些人并不是服侍主，乃是服侍自己的肚腹。最后，保罗以对主耶稣基督奇妙奥秘的福音之颂赞祭祷告结束罗马书。

一. 保罗的劝诫和志向（罗 15:14-21）

- A. **对罗马人的赞扬 (14 节)**：在罗马书之前的章节中保罗阐明深刻的福音要义之后，又劝勉罗马的基督徒不仅听道，而且行道，将自己献给神，在生活中活出基督真实的爱。对于与保罗素未谋面的罗马教会的信徒，保罗担心他这样的教导会被当成是责备，因此，在结束所有重要的教导之后，保罗在本节亲切地称呼罗马教会的弟兄姐妹“弟兄们”，并且真诚地赞扬罗马人的“良善”。“良善”指罗马人的正直，或“慷慨”、“仁慈”。罗马人的良善出自他们对基督信仰的整体的了解，也就是“诸般的知识”，而对神的认识代下罗马教会在实践中的“彼此劝诫”。保罗在此似乎是在说，我之前所讲关于福音的教义及在生活中的应用并没有责备各位的意思，我相信你们在理论和实践上已经是成熟的基督徒了。
- B. **保罗作为神福音的祭司 (15-16 节)**：
- a. **提醒罗马信徒的记性 (15 节)**：第 15 节保罗略显“小心”地说明既然罗马人已经很成熟，为何自己还是要写这封充满福音真理阐述的信给罗马的教会。为的是“提醒”罗马的信徒，好叫他们不要忘记神福音的真理。保罗能够如此作，是因为神给保罗特别的职分和呼召，保罗认为他成为使徒的呼召是神特别的恩典。“我们从他受了恩惠并使徒的职分，在万国之中叫人为他的名信服真道。”（罗 1:5）
 - b. **保罗使徒的职分 (16 节)**：这一节中保罗再次郑重阐述他从神得来的呼召，有三个重点：
 - **为外邦人作基督耶稣的仆役**：保罗一向称自己是耶稣基督的仆人。（罗 1:1）在这里，他特别点明自己是为了外邦人作耶稣基督的仆人。这是耶稣在大马士革呼召保罗的时候特别赐给他的使命。“他（保罗）是我所拣选的器皿，要在外邦人和君王并以色列人面前宣扬我的名。”（徒 9:15）
 - **作神福音的祭司**：旧约中的“祭司”是在神的祭坛前为人献祭的人。新约时代，耶稣基督成为神和人之间惟一的中保。他是我们的“大祭司”，因他为我们舍命，被钉十字架时，替我们赎了一切罪，现在他仍然在神的面前为我们代求。但是所有的信徒也是祭司，藉着每一天将自己献为“活祭”，我们向世人宣扬那位召我们出黑暗入光明者的美德。保罗作为“福音的祭司”，他教导人认识福音，悔改归向神。
 - **教导外邦人如何成圣**：保罗清楚他的工作的目的，乃是要叫外邦人学会靠着圣灵，成为圣洁，蒙神的悦纳。“所献上的外邦人”的意思是保罗将他所教导的每一个外邦人当作祭物，分别为圣，献给神。
- C. **保罗以神的事夸口 (17-18 节)**：保罗未认识神的时候，他借以夸口的是他自己纯正的希伯来人血统、在犹太教的体制下所受的严谨的教育、以及他对于他所认为正确的“信仰”的热心。（腓 3:4-6）但是在认识耶稣基督之后，保罗不再

以他自己夸口，只以他为神所作的事夸口。而且他将所有的荣耀都归给耶稣基督。“除了基督藉我作的那些事”，就是在这节的后半段所说的“藉我言语作为，用神迹奇事的能力，并圣灵的能力，使外邦人顺服”。保罗在宣教的过程中，靠着圣灵的能力，以自己的言传身教见证基督的福音，神迹奇事也伴随着保罗，见证神的奇妙作为。

D. 保罗传福音的心志 (19-21 节) :

- a. **保罗到处传福音 (19 节) :** “以利哩古”是今天的波斯尼亚、黑塞哥维那、蒙特内格洛、塞尔维亚和阿尔巴尼亚等东欧地带。保罗在第 19 节的意思并不是说他在耶路撒冷和以利哩古传福音，而是给自己传福音的地方划出一个疆界。圣经记载保罗传福音建教会的地方有现今的土耳其、马其顿和希腊一带地方。他从东方开始，然后北上、西行，尽速在每一个地区建立根基稳固的教会。
- b. **立志不在别人传过福音的地方传福音 (20-21 节) :** 保罗立志要去传福音给“未得之民”，此乃神特别给使徒保罗的托付。保罗的心愿激励了历世历代许多宣教士将福音带到新的地区，或者去学习偏远族群的语言，让当地人全都通过自己的语言得到救恩。如今，地球上没有听过福音的地区甚少，但是保罗所讲的原则仍然有效：到需要大、工人少的地方去传福音。

问题讨论:

1. 在你的生命中，你认为可以“夸口”的是什么人或事？
2. 你会对哪些族群的人特别有负担要给他们传福音？你有什么具体的计划和行动呢？

二. 保罗的计划和邀请 (罗 15:22-33)

- A. **保罗分享往西班牙传福音的计划 (22-24 节) :** 保罗再一次分享他对罗马教会的心意：他盼望并曾经计划到罗马，但是都“被拦阻”。这拦阻有可能来自魔鬼（参但 10:13）、也有可能来自圣灵（徒 16:7）。第 23 节保罗说“如今在这里再没有可传的地方”指保罗在三次的宣教旅程中经过的地方：小亚细亚、马其顿、希腊已经建立教会，福音已经传开了。保罗将他的目光看向罗马以西的西班牙，那是一片未开垦的土地。保罗盼望能够去西班牙传福音，途径罗马，并停留在罗马一段时日，与罗马的基督徒彼此坚固信心。
- B. **保罗邀请罗马教会支持他的计划 (24-29 节)**
 - a. **邀请罗马的会众同工 (24 节) :** 保罗在这里的“邀请”十分委婉。他只是说他盼望去西班牙宣教时经过罗马，见到罗马的基督徒，与他们“相交”，蒙他们“送行”。“心里稍微满足”说出保罗心中看重罗马教会的支持，更多是在传福音的事情上同样的看见和同工的支持、配搭。

- b. **先要完成去耶路撒冷的托付 (25-27 节)**：保罗在写罗马书的时候正在前往耶路撒冷的路上。他此次去耶路撒冷有一个重要的任务，就是将马其顿和亚该亚的外邦人教会捐给耶路撒冷教会的捐资带到耶路撒冷。保罗说“这固然是他们乐意的”表达出外邦人基督徒对于“爱”的实践，慷慨地资助有需要的弟兄姐妹，完全越过了种族的藩篱。“各人要随本心所酌定的，不要作难，不要勉强，因为捐得乐意的人是神所喜爱的。”（林后 9:7）而另一方面，保罗指出，外邦人的慷慨捐赠也是他们“所欠的债”。这里，保罗要外邦基督徒知道，他们从耶路撒冷的犹太基督徒领受了很多，使得他们必须担负在道德上回报的责任。这样的说法事实上回应保罗在本书信中一直强调的神学主题：外邦人所享受的救恩是经由犹太人的弥赛亚以及神对以色列所作出的应许的实现而来。因此，外邦人对犹太人应有一颗感恩的心，这种感恩经由外邦人对在饥荒中的耶路撒冷信徒的物资援助表达出来。
- c. **邀请罗马的教会资助 (28-29 节)**：回到保罗的计划，他明言运送捐款之事完成之后，他就会按照自己的计划，经由罗马，去往西班牙宣教。“带着基督丰盛的恩典”指出保罗带着捐资奉献给耶路撒冷教会之举动的果效，乃是叫基督丰盛的恩典得到彰显，不仅仅是体现了基督徒之间彼此的切实相爱，耶路撒冷贫穷的基督徒身上的重担稍得缓解，而且犹太和外邦基督徒之间的团契也得以坚固。29 节也可以理解为保罗对于罗马教会属灵生命的信任，他知道他往西班牙去的时候，会得到罗马教会的资助，这乃是“基督丰盛的恩典”藉由罗马教会的慷慨奉献表现出来。

C. 保罗请罗马教会为他祷告 (30-33 节)

- a. **祷告的媒介 (30 节)**：这里，保罗直言他的祷告要求是“藉着我们主耶稣基督”和“圣灵的爱”。第一个“藉着”引入保罗提出代祷请求的权柄，第二个“藉着”指明这个祈求的基础，就是信徒彼此之间的爱，是“圣灵浇灌在我们心里的”（参罗 5:5）。保罗的代祷恳求是如此迫切，他盼望罗马的信徒“竭力”为他祈求。
- b. **祷告的内容 (31-32 节)**：保罗提出三个代祷事项：
 - **脱离在犹太不顺从的人**。“犹太不顺从的人”指耶路撒冷不信主的犹太人，保罗知道，也曾经被其他先知预言他到耶路撒冷会遭到捆锁和逼迫。（徒 20:22-23）但是圣灵也带领保罗，即便如此，他仍然要去耶路撒冷。“我却不以性命为念，也不看为宝贵，只要行完我的路程，成就我从主耶稣所领受的职事，证明神恩惠的福音。”（徒 20:24）但是保罗仍然请求罗马的基督徒为他祷告，盼望脱离这逼迫。

- **捐献被耶路撒冷的信徒悦纳。**这个祷告的请求反应出保罗心中的顾虑，有可能耶路撒冷的犹太基督徒因对保罗向外邦人传福音，并且宣讲单单因信就可称义的福音而对保罗有敌意，甚至不愿意接纳外邦人所捐助的款项。保罗将自己的顾虑向罗马的基督徒表达，并请他们为此代祷。
- **欢欢喜喜地到罗马去。**在这一节中，保罗指出他的计划都是“顺着神的旨意”，不是自己的意思。值得注意的是，保罗的这三个祈求都应验，但是却以不同的方式：他确实得到解救脱离犹太不信的人，但却被罗马人监禁了两年之久；带给耶路撒冷的捐献确实被接受，但保罗后来在圣殿被捕，一定会再度引起犹太基督徒对他的怀疑；保罗后来确实到了罗马，却是带着锁链去的。

问题讨论：

3. 你曾经为有需要的弟兄姐妹以金钱奉献帮助他们吗？你如何看待金钱的奉献？
4. 你曾经请求别人为何事为你祷告吗？请分享。

祷告：

亲爱的主，我们感谢赞美你。你在保罗传福音的过程当中与他同在，圣灵的大能跟随保罗，使福音在外邦人中被传开。我们相信你也会照样与我们同在。求主帮助我们立定心志，努力为主作工，传福音，服侍教会，叫你的名在各处被人认识，得着称赞。奉主耶稣基督的名祷告。阿门！

第四时段：祷告服事（10分钟）

可以两三人成为一个祷告小组，为彼此的需要代祷。